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2022年度　須磨学園中学校入学試験

社　　会

（注　意）

　解答用紙は、この問題冊子の中央にはさんであります。まず、解答用紙を取り出して、

受験番号シールを貼り、受験番号と名前を記入しなさい。

１．すべての問題を解答しなさい。

２．解答はすべて解答用紙に記入しなさい。

３．試験終
しゅうりょう

了後、 解答用紙のみ提出し、問題冊子は持ち帰りなさい。

※この紙は再生紙・ベジタブルインキを使用しています。

第  ２  回



2021年夏、Ｊ２学年のサマーキャンプは初めて高知県で行われました。そこで

Ｊ２生の神
かん べ

戸さんたちは高知県（土佐）の歴史を調べてまとめました。あとの問いに

答えなさい。

10世紀　　紀貫之が ①『土佐日記』を書き記す

1221年　　② 土
つち

御
み

門
かど

上皇が土佐国に流罪となる

1574年　　③ 長
ち ょ う そ か べ も と ち か

宗我部元親が土佐を統一する	

1601年　　④ 山
やまのうちかずとよ

内一豊が土佐の国主として浦
うら

戸
ど

城に入る

1852年　　ジョン万次郎が ⑤ アメリカ合衆国から帰国する

1871年　　⑥廃藩置県により高知県になる

1924年　　高知で初めて ⑦ 鉄道が開通する

1946年　　⑧ 昭和南海地震で1000人以上が犠
ぎ

牲
せい

となる

1958年　　高知でテレビ放送が始まる

問１　下線部①に関連して、次の図は土佐日記を書き写したものだとされています。紀貫之

は男性でありながら、当時「女手」と呼ばれた文字で『土佐日記』を書きました。

下のア～エのうち、「女手」で書かれていない作品はどれですか。１つ選び、記号

で答えなさい。

 

ア　『古事記』　　　イ　『枕草子』　　　ウ　『源氏物語』　　　エ　『古今和歌集』

１

尊経閣文庫所蔵
藤原定家臨書の部分。

─ 1 ─



問２　下線部②のできごとと同じ年、鎌倉幕府によって六波羅探題が設置されました。

六波羅探題が設置された場所として適切なものを次の地図中のア～エより１つ選び、

記号で答えなさい。

 

 

ア 

イ ウ 

エ 
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問３　下線部③のできごとと同じ世紀に起きたこととして適切でないものを次のア～エより

１つ選び、記号で答えなさい。

ア　天守閣の建築が流行した。

イ　近松門左衛門が浄瑠璃を書いた。

ウ　ザビエルが来日した。

エ　種子島に鉄砲が伝来した。

問４　下線部④「山内一豊」は、「戦国の三傑
けつ

」と呼ばれる織田信長、豊臣秀吉、徳川家康

に仕えたとされます。次のア～エのうち、「戦国の三傑」の業績と直接的には関係の

ないものを１つ選び、記号で答えなさい。

ア　ヨーロッパから日本への渡航をオランダ船のみに制限する鎖国政策を実施した。

イ　大坂夏の陣で豊臣家を滅
ほろ

ぼし、天下を統一した。

ウ　中国大陸の征
せいふく

服を最終目的として２度の朝鮮出兵を行った。

エ　座を解散し、市での自由な商業を推進する楽市・楽座令を出した。
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問５　下線部⑤に関連して、次の２つの写真Ａ・Ｂはいずれも1950年代初頭に撮
さつえい

影された

ものです。それぞれの写真が表すできごとは、当時アメリカ合衆国が参加していた

戦争と大きく関連するものでした。その戦争の名
めいしょう

称を答えなさい。

問６　下線部⑥「廃藩置県」は中央集権化を図って行われた改革でした。次のア～エのうち、

中央集権化につながる改革とは関係のないものを１つ選び、記号で答えなさい。

ア　徴兵令の発布　　　　　イ　班田収授法の制定

ウ　教育委員会の設置　　　エ　太閤検地の実施

A　岐阜県各
かかみがはら

務原市の工場で
アメリカ軍の飛行機が修理
されている。

B　自衛隊の前身となる警察予備隊が
発足した。
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問７　下線部⑦に関連して、次の図Ⅰは、日本初の鉄道が新橋―横浜間に開通した当時

の横浜を描
えが

いた絵です。また、図Ⅱは1854年の横浜の地図です。田園が広がる横浜は、

わずか20年足らずで多くの人々が集まる都市へと発展しました。そのきっかけとなった

1858年のできごとを簡単に説明しなさい。

　　　　　図Ⅰ

　　　　　図Ⅱ

─ 5 ─



問８　下線部⑧に関連して、日本でたびたび発生する自然災害は社会に大きな打
だ

撃
げき

を与え、

それがきっかけとなり社会が変わることもあります。日本で発生した自然災害とそれ

に関連する写真Ｘ・Ｙについて説明した文の正誤の組み合わせとして適切なものを

下のア～エより選び、記号で答えなさい。

Ｘ　1918年の記録的な不作が原因となって、米騒動が発生した。

Ｙ　1931年に東北を襲
おそ

った冷害や不作は、満州への日本人移民事業を促
そくしん

進させた。

 

ア　Ｘ－正　Ｙ－正　　　イ　Ｘ－正　Ｙ－誤

ウ　Ｘ－誤　Ｙ－正　　　エ　Ｘ－誤　Ｙ－誤

─ 6 ─



今年度もコロナ禍
か

のため、須磨学園のアジア研修旅行は延期になりました。代わりに

アジアの国や地域の歴史を調べて発表するという授業が行われ、中山さんの班は日本

と中国の歴史的な関係について発表しました。以下はそのときに使用されたポスター

です。これを見てあとの問いに答えなさい。

中国の記録から見た日本！

見つかった金印！

『後漢書』東夷伝に記録上最も古い日本と中国の交流が

記されています。それによると、① 紀元後57年に後漢の光武帝

から倭（日本）の奴国の王に金印が与えられたとあります。

このときのものと考えられる金印は、江戸時代に甚
じ ん べ え

兵衛という

農民によって偶
ぐうぜん

然発見されました。② 238年にも中国の魏
ぎ

の

皇帝から日本の王に「親魏倭王」の金印が授けられたと魏志

倭人伝にあります。

帰りたかった？帰れなかった？阿倍仲麻呂

７～９世紀、日本から中国に遣唐使が派遣されました。③ 中国の進んだ制度を日本に導入

することが主な目的で、同時に中国の文物が多く日本に持ち込まれました。なかでも有名な

遣唐使が ④ 阿倍仲麻呂です。『新唐書』東夷日本伝にも「唐に来た仲麻呂は、中国を慕
した

って

日本への帰国を承知しなかった。彼は姓
せいめい

名を中国風に変えて朝
ちょうこう

衡と名乗った」とあります。

一方、「仲麻呂は日本への帰国を願い出たにもかかわらず、当時の唐の皇帝になかなか

許されなかった」という記録もあります。

倭寇にイライラ！？

中国で明王朝が栄えた時代、倭寇と呼ばれる海
かいぞく

賊が中国沿岸をたびたび襲
しゅうげき

撃し、明を

なやませました。倭寇は前期と後期に

区分されますが、前期倭寇は日本人

中心で、『明史』日本伝には「いつ倭寇

がどこに襲撃したか」という記述が

多く見られます。⑤ グラフを見ると

前期倭寇は15世紀に入ると急速に衰
すいたい

退

したことがよく分かります。

２
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孫文と日本

この写真の右はしに座っているのが孫文という

革命家です。彼は⑥1905年に東京で中国同盟会

という革命組織を結成、1912年には中華民国を

建国し、約300年続いた清を滅
ほろ

ぼします。1919

年に中国国民党という政党を結成したときには

「そもそも中国国民党は50年前の日本の志士で

ある」と発言し、⑦ 明治維新を理想の一つに

中国での革命運動を進めたことが分かります。

問１　下線部①に関連して、当時の日本の生活・社会について説明した文として適切な

ものを、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア　石や動物の骨で作った武器で、ナウマンゾウやシカを獲
と

って食料とした。

イ　青森県の三内丸山遺跡から、当時クリやクルミが育てられていたと判明している。

ウ　残された巨大な前方後円墳から、当時の王が強い力を持っていたと推測できる。

エ　米作りでは多くの人手が必要であり、豊作を祈
いの

る祭りでクニのまとまりを強めた。

問２　下線部②「親魏倭王」の金印が授けられた日本の王はだれですか。漢字で答えなさい。
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問３　下線部③に関連して、中国の王朝を記したカードＡ～Ｄと日本のできごとを記した

カードⅠ～Ⅳをつくりました。下のア～エのうち、中国の王朝と日本のできごとが異なる

時代である組み合わせを１つ選び、記号で答えなさい。

※ Ａ～ＤとⅠ～Ⅳが過不足なく一
い っ ち

致するとは限りません。

〈中国の王朝〉

	 Ａ	 Ｂ	 Ｃ	 Ｄ

〈日本の出来事〉

	 Ⅰ	 Ⅱ	 Ⅲ	 Ⅳ

ア　Ａ と Ⅱ	 イ　Ｂ と Ⅳ	 　ウ　Ｃ と Ⅰ　　　エ　Ｄ と Ⅲ

問４　下線部④「阿倍仲麻呂」は鑑真に来日を要
ようせい

請したことが知られています。幾
い く ど

度の

苦難を乗りこえ、鑑真が来日を果たしたのは西
せいれき

暦何年のことですか。次のア～エより

１つ選び記号で答えなさい。

ア　603年　　　イ　663年　　　ウ　753年　　　エ　823年

明王朝の時代

群馬県に
富岡製糸場が
建てられる

元王朝の時代

日本各地で
戦国大名が争う
戦国時代になる

清王朝の時代

藤原道長が
摂政や関白として
実権を握った。

宋王朝の時代

平清盛が
武士として初めて
太政大臣となる
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問５　下線部⑤について、以下の図Ｘ・Ｙは前期倭寇への厳しい取りしまりが行われた

15世紀前半に関連するものです。図Ｘ・Ｙを説明した文の正誤の組み合わせとして

適切なものを下のア～エより選び、記号で答えなさい。

Ｘ　日明貿易を始めた将軍の後
こうけい

継者をめぐって、応仁の乱が発生した。

Ｙ　薩摩の島津氏が琉球王国を征
せいふく

服し、琉球王国は日本へ年
ね ん ぐ

貢を納めるようになった。

ア　Ｘ－正　Ｙ－正　　　イ　Ｘ－正　Ｙ－誤

ウ　Ｘ－誤　Ｙ－正　　　エ　Ｘ－誤　Ｙ－誤
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問６　下線部⑥について、中国同盟会が日本の東京で結成された背景の一つに、当時の

日本が、ある大国に戦争で勝利したことが挙げられます。その戦争について説明した

文として適切でないものはどれですか。次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア　この戦争後に獲
かくとく

得した賠
ばいしょうきん

償金で福岡県に官営の製鉄所が建設された。

イ　与謝野晶子が戦場の弟を心配して『君死にたまふことなかれ』を発表した。

ウ　この戦争をきっかけに日本は朝鮮半島への支配を強めた。

エ　この戦争の講和会議はアメリカ合衆国において開かれた。

問７　下線部⑦「明治維新」では、欧
おうべい

米諸国にならった近代国家の建設が行われ、1890年には

第１回衆議院議員総選挙が実施されました。次の図は、当時の選挙の様子を描
えが

いた

ものです。これについて解説した下の文章の空らん  Ａ  ～  Ｃ  に当てはまる数字

やことばをそれぞれ答えなさい。

＜解説文＞

当時、選挙権が与えられたのは　 Ａ 　歳
さい

以上の男性、かつ直接国税を　 Ｂ 　円

以上納めている者に限定されており、それは全人口の約１％だけでした。また、

この図を見てみると、現在の日本国憲法第15条第４項「すべて選挙における投票の

　 Ｃ 　は、これを侵
おか

してはならない」という条文で保障されている　 Ｃ 　投票の

原則が、当時はまったく適用されていないことが分かります。

─ 11 ─



次の文章は、『事典　持続可能な社会と教育』より引用したものです。この文章を

読み、あとの各問いに答えなさい。

なお出題のために文章を一部変えたところがあります。

　日本列島は、ユーラシア大陸と太平洋の境界で ① ４つのプレートが会合するという

きわめて不安定な位置に形成されてきた。そのために火山活動が活発で、歴史的にも火山

噴火、地震や ② 津波が頻
ひんぱつ

発してきた。また③ 気候的にみると様々な気候区分に属している。

長期間の降雨、短時間集中豪雨や強風により、洪
こうずい

水、土砂災害、高潮による浸
しんすい

水などが

発生する。

　これらの自然現象が人間の社会的活動、あるいは人身そのものに被
ひ

害
がい

をもたらした場合を

自然災害と呼ぶ。

　産業化、都市化は地球環境の悪化要因である。また「 ④ 公害」と呼ばれる工場や ⑤ 鉱山

からの環境汚染、大気汚染や水質汚
お

濁
だく

、地
じ ば ん ち ん か

盤沈下などは人
じん

為
い

的な災害である。

　レジリエンスとは弾
だんりょく

力や弾性、あるいは回復する力、立ち直る力を意味する。このレジリ

エンスという言葉や概
がいねん

念は様々な分野で使われ、災害や防災の分野では近年になってレジリ

エンスの概念が使われるようになった。

　近年の災害を見るにつけ、私たちの暮らしが、実は脆
ぜいじゃく

弱な基盤やシステムの上に成り

立っているということに気づかされる。災害時には都市部では水道や電気、都市ガスなど

の（　 ⑥ 　）がストップすると、たちまち自宅での生活が困難になる。またスーパーや

コンビニエンスストアが営業できず、飲料水や食料の入手が困難になり、また2018年北海道

胆
い ぶ り

振東部地震では道内全体が長期の停電に陥り、ＡＴＭやクレジットカードも使用できず、

手元に現金がない人は買い物そのものができない状況も発生した。

　一方で、これまでの災害においても農村部は強みを発揮している。

〔　　　　⑦　　　　〕

　これこそが「レジリエンスがある地域社会」の姿ではないだろうか。都市基盤やシステム

に依
い

存
ぞん

している人たちも、改めて日常から自らの生命や生活を支えてくれるもの、とりわけ

生命維
い

持
じ

に不可欠な水、食料、エネルギーがどこから供給されているか、途
と

絶
だ

えたときの

代
だいたい

替策はあるかについて知っておくべきである。

３
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問１　下線部①に関連して、北アメリカプレートとユーラシアプレートにはさまれた地帯を、

「フォッサマグナ」といいます。次のア～エの場所のうち、フォッサマグナに属さない

ものを１つ選び、記号で答えなさい。

ア　伊豆半島　　　イ　諏訪湖　　　ウ　長良川　　　エ　富士山

問２　下線部②について、津波により大きな被害を受けた国として、日本、インドネシア、

チリの３つの国があります。これらの３つの国と、それぞれの隣
となり

にある韓国、マレーシア、

アルゼンチンを合わせた６つの国について、下の表をつくりました。この表は、６つ

の国の領土の面積と【　Ｘ　】の面積を表したものです。【　Ｘ　】に当てはまる

言葉を漢字で答えなさい。

（単位：万㎢）

� UBC「Sea Around Us」により作成。

領土の面積 【　Ｘ　】の面積
日本 37.8 447.9
韓国 10.0 47.5
インドネシア 191.1 615.9
マレーシア 33.1 33.5
チリ 75.6 368.2
アルゼンチン 279.6 115.9

 

  
 

インドネシア 

アルゼンチン 

チリ 
マレーシア 

韓国 日本
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問３　下線部③に関連して、次の６つの雨温図は、北
ほく

緯
い

42度から44度の間に位置する札幌市、

旭川市、釧路市、そして北緯39度から40度の間に位置する秋田市、盛岡市、宮古市の

ものです。また下のア～エの文は、これらの雨温図について述べたものです。ア～エ

の文のうち適切でないものを１つ選び、記号で答えなさい。

� 『理科年表』により作成。

ア　日本海側で冬の降水量が多いのは、日本海が水分

を与えることで雪が多く降るためである。

イ　内陸で冬の気温が低いのは、標高が高いことと周囲

に水が少ないことで気温が下がりやすいためである。

ウ　太平洋側で夏の気温が低いのは、日本海から吹く

季節風が山を下ることで気温の低下をもたらすため

である。

エ　北海道の３つの地点で６月の降水量が少ないの

は、主に九州地方から東北地方にかけて梅雨前線が

位置するためである。
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問４　下線部④に関連して次の表は、４大公害が発生した県のうち、熊本県、新潟県、

三重県について、米の生産量、小麦の生産量、のり類の養
ようしょくしゅうかく

殖収穫量、かきの養殖収穫量

を示したものです。表中のＡ～Ｃに入る県の組み合わせとして適切なものを下のア～カ

より選び、記号で答えなさい。

� 統計年次は2018年。『日本国勢図会』により作成。

ア　Ａ　熊本県　　　Ｂ　新潟県　　　Ｃ　三重県

イ　Ａ　熊本県　　　Ｂ　三重県　　　Ｃ　新潟県

ウ　Ａ　新潟県　　　Ｂ　熊本県　　　Ｃ　三重県

エ　Ａ　新潟県　　　Ｂ　三重県　　　Ｃ　熊本県

オ　Ａ　三重県　　　Ｂ　熊本県　　　Ｃ　新潟県

カ　Ａ　三重県　　　Ｂ　新潟県　　　Ｃ　熊本県

問５　下線部⑤について、鉱山から発生した環境汚染として、足尾銅山鉱毒事件があります。

これは栃木県の足尾銅山から発生した鉱毒が渡良瀬川や利根川を通じて下流に広まった

ものです。次の表は、渡良瀬川や利根川が流れている茨城県、群馬県、千葉県、栃木県

の４つの県について、鉄鋼業、電気機械器具、輸送用機械器具の出荷額を表したものです。

このうち、千葉県を示すものはどれですか。表中のア～エより１つ選び、記号で答え

なさい。
� （単位：十億円）　　　　　　

� 統計年次は2018年。『日本国勢図会』により作成。　　　　　　　

米の生産量
（千トン）

小麦の生産量
（百トン）

のり類の
養殖収穫量
（百トン）

かきの
養殖収穫量
（百トン）

Ａ 627 1 … 6
Ｂ 176 153 331 1
Ｃ 137 190 115 35

鉄鋼業 電気機械器具 輸送用機械器具
ア 281 422 3536
イ 865 836 1128
ウ 257 1009 1438
エ 1744 193 126
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問６　文章中の空らん⑥に当てはまる言葉を、カタカナ６文字で答えなさい。

問７　文章中の〔　　　⑦　　　〕にあてはまる内容として適切でないものを、次のア～エ

より１つ選び、記号で答えなさい。また、あてはまらない理由を、「設備」、「役割」

の言葉を用いて説明しなさい。

ア　湧
わ

き水や井戸を使い、飲料水が手に入ること。

イ　米の備
び ち く

蓄や畑での野菜、里山では筍
たけのこ

や山菜も採れ、食料が手に入ること。

ウ　薪
まき

や炭が使えるかまどがあるので、エネルギー源が確保できること。

エ　水力発電により電力が得られること。
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香川県と埼玉県に関する次の各問いに答えなさい。

問１　次の図のようにそれぞれの県を３つの地域に分けました。この図を見てあとの問いに

答えなさい。※図中の◎は県庁所在地を表します。

（１）　香川県の西部：中部：東部の人口比率は42％：44％：14％です。これによって

次のように順位を示すと埼玉県はどうなりますか。解答らんに書きなさい。

　　　　　【香川県】

４

西部
２　位

中部
１　位

東部
３　位

0       15㎞
1/1500000

◎
東部

西部
中部

◎

東部西部 中部
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（２）　次のグラフは工業製品の生産（製造品出荷額等）を表しており、ⅠとⅡのグラフ

は香川県か埼玉県のいずれかのものです。グラフ中の【 Ｐ 】と【 Ｑ 】には

「西部」か「東部」が共通して入ります。香川県の西部にあたる組み合わせとして

適切なものを下のア～エより選び、記号で答えなさい。

� 統計年次は2018年。『県勢』により作成。

　　　ア　Ⅰ ― Ｐ　　　イ　Ⅰ ― Ｑ　　　ウ　Ⅱ ― Ｐ　　　エ　Ⅱ ― Ｑ

 

   

0

10000

20000

中部 P Q

億円 い

0

10000

20000

Q 中部 P

億円 ろ

Ⅰ Ⅱ

【 Ｐ 】 【 Ｐ 】【 Ｑ 】 【 Ｑ 】
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問２　香川県は讃岐うどんで有名です。これは、香川県が気候の面で小麦の栽
さいばい

培に適して

いたからだと言われています。あとの問いに答えなさい。

（１）　埼玉県も伝統的にうどん食の盛んな県です。埼玉県の各地に伝わるうどんのうち、

「武蔵野うどん」に関して述べた次の文章と資料を見て、文中の空らんにふさわしい

内容を答えなさい。

　江戸時代、荒川と多摩川の間の武蔵野台地の開
かいたく

拓が急速に進みました。しかし、

〔　　　　　　〕、作られたのは麦など畑の作物でした。そうした小麦を使って

各家庭でうどんを打つ習慣があり、冠
かんこんそうさい

婚葬祭など特別な日に食べられました。

� 『理科年表』により作成。
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（２）　うどんには海外から輸入した食材が使われることがあります。次のグラフは、

えび、小麦、大豆、野菜の輸入先を表しています。小麦にあたるものをア～エ

より１つ選び、記号で答えなさい。

問３　香川県は都道府県の中で最も面積の小さい県で、埼玉県は９番目に小さい県です。

２番目から８番目に面積の小さい都道府県について、次の問いに答えなさい。

面積が小さい� 面積が大きい

　次の図は上の表中のＡ～Ｅの都府県のうち３つを取り上げ、それぞれの間の航空機に

よる旅客の移動を図にしたものです。Ⅱにあたる都府県の名を答えなさい。

　　　　は都府県を、　 　は拠
きょてん

点空港を表し、　　は国際線利用者数を表す。単位は万人。
� 統計年次は2018年。国土交通省の統計により作成。

ア
1,606億円

イ
1,673億円

ウ
5,369億円

エ
1,828億円

　オースト
  ラリア
17.7

カナダ
     34.8 

カナダ
13.7

アメリカ
  45.9 

アメリカ
70.6

インド
19.3

ベトナム
20.4

インド
ネシア
15.7

中国
48.8

アメリカ
15.8

ブラジル
14.0 

その他1.6 その他1.7 台湾2.9 

タイ4.4
韓国5.8 

   その他
22.3    その他

29.3

タイ6.4

アルゼンチン8.9

統計年次は2019年。
『日本国勢図会』などにより作成。

香　川 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 佐　賀 鳥　取 Ｅ 埼　玉 …

国際線 
1,797 

国際線 
384  127  

548  

108  

115  

595  

Ⅰ 

Ⅱ Ⅲ  

国際線 
2,234 
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問４　次の図１は香川県の一部を示したものです。図２は図１で示された琴
ことひら

平町のハザード

マップ※のうち、満
まんのう

濃池の堤
ていぼうけっかい

防決壊による浸水を想定したものです。図２中の榎
え な い

井

小学校に通う学さんと町役場に勤める父がこれを見て、堤防決壊の際の避
ひ な ん

難について

確認しています。会話文中の下線部ア～エのうち適切でないものを１つ選び、記号で

答えなさい。

※問題作成にあたり図を改変しました。

 

琴平町

善通寺市

善通寺

金刀比羅宮

讃岐まん
のう公園

満濃池

土器川
ど　き

32

319

438

377

八千代

図１
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父　　近所の金倉川の氾濫以外にもア琴平町の外にある土器川や満濃池のことも警
けいかい

戒
しなくてはいけない。学校が休みでお父さんが仕事中に大地震で満濃池が決壊
したらどうする？

学　　とにかく、イ高いところへ行った方がいいから西へ避難しよう。ぼくたちだけでは
車は動かせないし、車いすのおじいちゃんを連れて逃

に

げなくてはいけないけど、
ウ20分以上時間の猶

ゆう

予
よ

があると書いてあるから、落ち着いて行動すれば大丈夫。
父　　頼もしいぞ。ただ、地震後安全に避難できるかわからないし、洪水に関しては

金倉川沿いが一番危険だから、徒歩１分の榎井小学校に避難する方が確実だ。
さすがに、エ３階まで水に浸

つ

かってしまうとは考えにくいから。
学　　わかった。これでお父さんは、僕たちのことは心配せず、役場で町の人のことを

考えるのに専念できるね。

金

倉

川

40分

30分

20分
15分

319

377

32

0.5m未満
0.5～1.0m未満
1.0～2.0m未満
2.0～5.0m未満
5.0m以上

大人に膝までつかる程度
大人の腰までつかる程度
１階の軒下まで浸水する程度
２階の軒下まで浸水する程度

ひざ

こし

のき

国 道
県 道

避難場所
洪水予測到達時間5分

鉄 道

色 水　深 浸水の目安

象郷農業構造改善センター 北保育所
象郷小学校

北幼稚園

会社福祉センター

北保育所

文化会館

琴平小学校 南幼稚園

南保育所

香川県立琴平高等学校

琴平中学校
榎井小学校

榎井公民館
香川県立農業大学校

四条公民館

満濃
武道館

満濃中学校

神野婦人の家

勤労青少年ホーム（神野公民館）

祓川児童館

まんのう町防災センター

まんのう町役場

四条小学校

満濃農村
環境改善センター

いこいの郷公園

高橋会館

琴平駅

榎井駅

琴電琴平駅

デイ・サービスセンター

苗田児童館

南部公民館

図２
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次の文章を読み、各問いに答えなさい。

� 外務省ホームページより。　

　2021年６月にイギリスのコーンウォールで①先進７か国首脳会議（サミット）が開かれ

ました。このサミットで話し合われたこととして、新型コロナウイルスへの対応や、②地球

温暖化を中心とした環境問題への対策などがあります。

　地球温暖化対策については、③2021年１月に大きな動きがありました。そして以前から、

④国際法と呼ばれる国際的な決まりや、多くの国が、自国の法律で対策をしていました。

日本では、⑤憲法で、環境権というものを規定していません。しかし、国民の権利である

という考え方もあり、国会や⑥行政機関を中心として環境問題や公害問題に取り組んで

います。

　サミットの議長国であるイギリスは、すでにヨーロッパのいくつかの国で導入されている

⑦炭素税を国際的に広めようという提案をしました。他にも石炭を使った発電や、二酸化

炭素の排
はいしゅつ

出量について、将来的に減らしていくことが目標として掲
かか

げられました。

５
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問１　下線部①に関連して、第１回の先進国首脳会議は1975年に開かれました。このときの

国際情勢を説明した文として正しいものを、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア　隣り合っているイランとイラクの２か国が、民族の違
ちが

いなどから対立が深まり、

戦争をしていた。

イ　アメリカのニューヨークにある高層ビルなどを狙
ねら

ったテロが発生したため、テロ

への恐
きょうふ

怖が増していた。

ウ　石油の値段が大きく上昇したため、物価が上がったり工業生産が落ち込んだりする

国がみられた。

エ　政治や経済のあり方から対立していたアメリカとソ連が、対立の終結を宣言して

友好ムードが高まっていた。

問２　下線部②について、地球温暖化により起こっている、または起こる可能性がある

現象として正しいものを、次のア～エより２つ選び、記号で答えなさい。

ア　標高の低い国では、海水面が上昇して国土が水没する。

イ　地球に降り注ぐ紫
し が い せ ん

外線の量が増え、目や皮
ひ

膚
ふ

の病気にかかる人が増える。

ウ　外にある銅像や建物の表面が溶
と

ける。

エ　高い山の中にある湖の水の量が増え、湖から水があふれる。

問３　下線部③について、どのようなできごとがあったのかを説明した文として正しい

ものを、次のア～クより１つ選び、記号で答えなさい。

ア　アメリカが京都議定書に復帰した。　　イ　アメリカが京都議定書から離脱した。

ウ　アメリカがパリ協定に復帰した。　　　エ　アメリカがパリ協定から離脱した。

オ　中国が京都議定書に復帰した。　　　　カ　中国が京都議定書から離脱した。

キ　中国がパリ協定に復帰した。　　　　　ク　中国がパリ協定から離脱した。
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問４　下線部④について、国際法は、国家間の合意に基づく条約や国際社会で暗
あんもく

黙の

強制力をもつ国際慣習法からなります。条約と、日本国内の法律についての説明として

適切でないものを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア　条約は、内閣が承認すれば日本国内で有効となる。法律は、国会が可決しなければ

成立しない。

イ　条約は、違
い

反
はん

をしても国民への罰
ばっそく

則はない。法律は、違反に対して国民が受ける

罰則を定めることができる。

ウ　条約は、取り入れた国だけに守る義務がある。法律は、日本にいるすべての人が

守らなければならない。

エ　条約は、関係しない国は賛成しなくてもよい。法律は、国会で賛成を得なければ

成立しない。

問５　下線部⑤について、環境権は、日本国憲法で定められていませんが、人権の一つで

あるとする考えがあります。その理由を、次の文章で説明しています。空らんに当て

はまる言葉を漢字２字で答えなさい。

　日本国憲法の13条で、生命、自由及び  　　　  の追求に対する国民の権利が

認められているから。

問６　下線部⑥について、公害の防止や環境の保全を目的として1971年に設立された行政

機関の名
めいしょう

称を、漢字で答えなさい。
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問７　下線部⑦「炭素税」について説明した文として適切でないものを、次のア～エより

１つ選び、記号で答えなさい。

ア　炭素税の分だけ商品の価格が上がることで売れ行きが悪くなるので、二酸化炭素

を排
はいしゅつ

出する商品の生産量が減少する。

イ　二酸化炭素を排出する商品を生産している企業に税金が支払われるので、売り上げ

が下がった分を補うことができる。

ウ　政府は炭素税で収入が得られるので、地球温暖化を含めた様々な環境問題の対策

に用いることができる。

エ　二酸化炭素を排出する量が減ると商品の炭素税も安くなって売れ行きが上がるので、

企業が地球温暖化の防止に力を入れるようになる。
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※

※

※

※

１

２

３

４

問
1

問
２

問
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問
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５ 問
1
問
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問
２
問
６

問
３

問
４

問
７

問
1

問
２

問
1 ⑴

⑵

問
３

問
２

問
３

問
２
⑴

⑵

問
３

問
４

問
５

問
６

問
７
問
８

問
４
問
７ Ａ

問
５

問
６

Ｂ Ｃ

問
７

内
容

理
由

問
１
問
４
問
６

問
５

【埼玉県】
西部

位

中部

位

東部

位

（※のらんには、何も記入してはいけません）

受 験 番 号
名 前

２０２２年度　須磨学園中学校　第２回入学試験解答用紙　社会

※


